
И. П. КЛОЧКОВА

БЕЛОРУССКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ 2020–2021 ГГ.*

Данная статья посвящена неудавшейся революции в Беларуси, сопровождавшейся масштабными протестами, сопряженными с президентскими выборами 2020 г. Протестные настроения накалялись еще до выборов, когда десятки тысяч людей стихийно собрались, чтобы мирно выступить против режима А. Лукашенко. 9–11 августа стали самым жестоким периодом в новейшей истории страны: было арестовано до 7000 протестующих. Рабочие по всей стране приняли участие в забастовках. Хотя протесты продолжались до ноября, Лукашенко, несмотря на международное осуждение, отказался уступить, вследствие чего за весь период были арестованы, по некоторым данным, более 35 тыс. человек, а также приняты новые авторитарные законы.

Ключевые слова: авторитаризм, демократия, цветная революция, оппозиция, президентские выборы, митинги, протесты, демонстрации, Беларусь.

Тип события: потерпевшая поражение революция.

Длительность: является среднесрочным революционным событием, борьба продолжалась с 9 августа 2020 г. по февраль 2021 г.

Длительность наиболее интенсивного периода: август – октябрь 2020 г.

Повод: создание препятствий для участия в предвыборной гонке независимых кандидатов (срыв сбора подписей, показательные аресты), обвинения А. Лукашенко в фальсификации президентских выборов и, как следствие, оценка его переизбрания на шестой президентский срок как нелегитимного.

Причины: народ устал от долгого пребывания Лукашенко у власти, от подтасовок во время выборов, авторитарного режима, коррупции в правительстве. Значительная часть населения хотела перемен в плане демократии и уменьшения авторитаризма, обнов-

* **Для цитирования:** Клочкова, И. П. 2023. Белорусская революция 2020–2021 гг. *История и современность* 3: 73–86. DOI: 10.30884/iis/2023.03.04.

For citation: Klotchkova, I. P. 2023. The Belarusian Revolution of 2020–2021. *Istoriya i sovremennost' = History and Modernity* 3: 73–86. DOI: 10.30884/iis/2023.03.04 (in Russian).

ления политического курса страны, движения в сторону Европы. Они требовали отказа Лукашенко баллотироваться на шестой срок, а после выборов – признания их нелегитимными. Стало очевидным отсутствие поддержки официального политического курса Лукашенко как в рядах молодежи, так и среди старших поколений. Ковидный кризис, во время которого президентом были озвучены решения, воспринятые народом крайне негативно, также обострил протестные настроения. Экономическая стагнация и местами деградация провинциальных сельскохозяйственных и промышленных регионов, усугубленная ковидным кризисом, также сыграла свою роль.

Политические лидеры во главе события: оппозиционные лидеры и кандидаты на президентский пост – Виктор Бабарико, Валерий Цепкало, Сергей Тихановский, Светлана Тихановская, Мария Колесникова; руководители организаций «Честные люди», «Зубр» и пр.

Вмешательство извне: активность со стороны российских олигархов (так, например, российский олигарх М. С. Гучериев переводил деньги Nexia). Информационная поддержка литовских и польских групп интересантов: большое количество НКО, Белорусские центры в Варшаве и Литве. Внутренние НКО, связанные с ЕС: Хельсинкский комитет, «Минский диалог», Центр Карнеги, лоббисты из государственных структур РФ. Фактическая поддержка от информационной до иной всех стран Запада.

Результат: требования протестующих о пересмотре итогов выборов не были выполнены, не произошло смены официальной политики и руководства, в том числе не состоялось новых президентских выборов. Фактически все известные оппозиционеры нынешнего режима либо находятся под долгосрочным арестом, либо покинули страну.

Символика и лозунги: красно-белый флаг, то есть официальный флаг независимой Беларуси с 1991 по 1995 г., был принят демократической оппозицией, став символом протестов. Распространенным лозунгом протестующих является фраза «Жыве Беларусь!» («Да здравствует Беларусь!»).

Вооруженное или невооруженное выступление: невооруженное.

Количество жертв: умеренно насильственное событие, от четырех до семи человек погибло, не менее шести человек пропали

без вести, были ранены или подверглись пыткам (по данным оппозиции) более 500 человек.

Белорусская революция 2020 г. как вариант цветной революции в рамках третьей волны революций XXI в.

Демократические выступления в Беларуси, начавшиеся в 2020 г., имеют связь с новой волной революций, стартовавшей в 2018 г. и знаменующей собой значительное количество спонтанных народных протестных движений, нарастающих в Гонконге, Венесуэле, Франции (в форме движения «желтых жилетов») и многих других странах. Причины разнообразны, начиная от коррупции, жесткой экономической политики, фальсификаций на выборах, социального неравенства и установившегося авторитаризма и даже тоталитаризма. Отмечается, что на мир-системном уровне эта волна сопряжена с новым ухудшением ситуации в мировой экономике, что во многих случаях приводило к снижению уровня жизни, росту цен и другим явлениям, которые связывают эту волну с предыдущей. В 2020 г. добавляется COVID-19, что значительно ухудшает экономическую и социальную ситуацию (Гринин, Коротаев 2021; Goldstone *et al.* 2022). Белорусская революция в значительной степени подпадает под понятие цветной революции, определяемой как невооруженное революционное выступление, «которое происходит хотя и под влиянием внутреннего развития, кризиса, складывания революционной ситуации, оправданного недовольства правительства и т. п., но обязательно: (а) при сильном кураторстве (обучении, разработке стратегии и тактики, разнообразной помощи, включая предоставление убежища, ресурсов, и т. п.) иностранных держав, политических сил или организаций, поддерживаемых извне; (б) безусловной поддержке со стороны иностранных сил революционных акций, независимо от действий революционеров, путем дипломатического, информационного, иного (например, санкционного) давления на страну, в которой происходят революционные события; (в) в интересах иностранных союзников и кураторов революции обязательно имеется стремление получить военно-стратегические, геополитические, экономические дивиденды» (Гринин, Коротаев 2023: 21).

В Беларуси революционной эпохи не было¹. Но с 1990-х гг. наблюдались единичные точечные протесты, происходящие через

¹ Под революционной эпохой понимается «длительная полоса перемен, в которой происходят революции, революционные изменения, контрреволюции, различные революционные эпизоды, которые связаны с борьбой различных полити-

большие промежутки времени. Однако событиям 2020 г. все же предшествовал один серьезный и масштабный революционный эпизод, произошедший в 2006 г. и получивший название «васильковская революция». Протесты были жестко подавлены. Между 2006 и 2020 гг. наблюдается непосредственная связь, так как причины протестов 2006 г. практически те же, что и в 2020 г., – недовольство переизбранием Александра Лукашенко на новый президентский срок. В 2006 г. Лукашенко высказал намерение переизбираться на третий срок правления, переписав конституцию страны, поскольку раньше пребывание одного человека на посту президента ограничивалось двумя каденциями. Чтобы добиться изменений мирным путем, оппозиция смогла договориться о выдвижении единого кандидата Александра Милинкевича и собрать для него рабочую команду в 5 тыс. человек. Против Лукашенко выступил еще один оппозиционер – Александр Козулин. За развитием начавшегося гражданского противостояния наблюдали и Евросоюз, и Россия. И хотя оппонентам режима в итоге не удалось одержать победу, в истории Беларуси выборы 19 марта 2006 г. останутся как время отчаянного сопротивления давлению государственной машины и романтических надежд на перемены.

Предпосылки к нарастанию протестных настроений

Александр Григорьевич Лукашенко является главой государства в Беларуси с 1994 г. и практически не имел серьезных политических соперников на пяти предыдущих выборах. Многие СМИ называли Лукашенко «последним диктатором Европы» (Brel-Fournier, Morrison 2021). Из пяти выборов, выигранных Лукашенко, только первые, в 1994 г., были достоверно признаны международными наблюдателями свободными и справедливыми.

При своем авторитарном правлении Лукашенко столкнулся с активным сопротивлением общественности в связи с его игнорированием пандемии COVID-19, которую он фактически отрицал (Без масок... 2020a). Анализируя статистические данные по заболеваемости и смертности, можно сделать вывод, что Беларусь, несмотря на подобное халатное отношение правительства, удалось избежать высоких показателей смертности и пережить первые волны эпидемии на среднеевропейском уровне. К примеру, 19 мая

ческих и социальных сил за политический/социальный курс, власть и прочее» (Гринин, Коротаев 2023: 12; см. также: Гринин Л. Е., Гринин А. Л. 2021; Goldstone *et al.* 2022; Grinin L., Grinin A. 2022).

2020 г., в период начала протестов, в Беларуси было зафиксировано 969 случаев заболевания коронавирусом, в то время как в соседней РФ показатель был ровно в 10 раз выше (CSSEGIS... 2021). Рассчитывая показатель смертности на миллион населения, мы видим, что российские показатели в два раза превышают белорусские. Вероятно, благодаря этому многие жители России положительно оценивают данную часть деятельности Лукашенко. Тем не менее мы говорим о настроениях внутри Беларуси, где на социальном уровне подобное пренебрежение возможными последствиями в условиях глобальной пандемии и нежелание предпринимать какие-либо действия по защите населения значительно подорвали рейтинг президента весной 2020 г. Несмотря на нарастающее недовольство действиями Лукашенко, в последние годы стало практически невозможно публично выражать противоположные политические взгляды: с 2019 г. организаторы протестов обязаны уведомлять местные власти о любых митингах не менее чем за 10 дней; они также должны оплачивать коммунальные услуги, работу скорой помощи на демонстрациях и охрану полиции, причем последняя стоит до 2500 евро за собрание более 1000 человек (Moshes, Nizhnikau 2021).

Одним из главных оппонентов Лукашенко на президентских выборах 2020 г. был блогер Сергей Тихановский, который путешествовал по Беларуси и снимал интервью с жителями страны для своего YouTube-канала. Большинство его респондентов выразили несогласие с политикой Лукашенко и в целом с действующей властью. В результате Тихановский был задержан белорусскими властями в конце мая 2020 г., официально обвинен в том, что является иностранным агентом и, соответственно, исключен из президентской гонки (Kazharski 2021).

На президентских выборах в Беларуси, назначенных на 9 августа 2020 г., было зарегистрировано несколько кандидатов от оппозиции, но часть из них была арестована, как Сергей Тихановский. Подобная борьба с возможными соперниками на выборах не осталась незамеченной жителями страны и вызвала волну недовольства.

24 мая 2020 г. сотни людей в Минске и других крупных городах выразили протест против президента Лукашенко и его решения баллотироваться на президентских выборах 2020 г. в Беларуси (More... 2020). Антиправительственные протестующие держали в руках тапочки в знак протеста против режима. Использование данного атрибута напрямую связано с ироничным прозвищем «Таракан», полученным президентом изначально от Сергея Тиханов-

ского и позже подхваченным массами. Митинги и демонстрации активно продолжались в течение мая и июня. 27 мая протестующие прошли маршем по стране и вступили в столкновения с полицией. В полицию кидали тапочками, были слышны такие лозунги, как «Ты таракан» и «В отставку, крыса» (Kazharski 2021). Важно отметить, что массу протестующих составляли совершенно различные возрастные и социальные группы: наряду с молодежью и студентами активное участие принимали также и пожилые люди (Etizanu 2020). Поскольку протесты собирали все больше и больше людей, полиция начала применять жесткие меры. Во время демонстраций с требованием освобождения заключенных и отставки правительства 2 и 3 июня полиция арестовала ряд участников и применила перцовые баллончики для разгона демонстрантов. 5–7 июня в Минске собрались 5000 протестующих, чтобы потребовать отставки правительства и президента Александра Лукашенко. Ежедневные демонстрации продолжались, несмотря на сильный дождь. Студенты, рабочие, учителя и другие протестовали до 6 августа. Против демонстрантов, бросавших тапки, использовали слезоточивый газ и резиновые пули.

В некоторых из своих заявлений Лукашенко отмечал, что протесты оппозиции были частью заговора, организованного иностранцами, которые, по его предположению, могли быть американцами, членами НАТО, украинцами или даже русскими (Brel-Fournier, Morrison 2021). 19 июня 2020 г. Лукашенко объявил, что он «предотвратил попытку государственного переворота», в результате чего был арестован его главный соперник со стороны оппозиции Виктор Бабарико. Задержанный заявил, что обвинения во взяточничестве и коррупции, из-за которых он был задержан, сфальсифицированы, а арест был политически мотивирован, чтобы помешать ему победить на президентских выборах (Lewis 2021).

Именно когда власти задержали Бабарико, люди стали массово выходить на улицы, выражая свое недовольство. Многие активисты оппозиции, протестующие, журналисты и блогеры были арестованы. По оценкам правозащитной группы «Весна», около 1300 человек были задержаны за акции протеста с начала мая по начало августа, еще до старта масштабных массовых протестов (Human Rights Watch 2021a).

Жена арестованного Сергея Тихановского Светлана Тихановская в качестве протеста против репрессий Лукашенко и с целью поддержать мужа зарегистрировалась кандидатом на выборах по-

сле ареста Бабарико. В ответ на это А. Лукашенко отмечал, что страна не готова к тому, чтобы женщина стала президентом (Navumau, Matveieva 2021). Жена незарегистрированного кандидата Валерия Цепкало Вероника Цепкало объявила, что она и Мария Колесникова, руководитель штаба президентской кампании Бабарико, присоединятся к кампании Светланы Тихановской и окажут ей поддержку (Gabowitsch 2021).

Предвыборные протесты вызвали вопросы о том, как долго может длиться сложившийся конфликт, не перерастет ли он в насильственные действия с обеих конфликтующих сторон и полноценную революцию, подобно тому как протесты Евромайдана превратились в революцию на Украине в 2014 г. Так или иначе протесты, начавшиеся в 2020 г. в Республике Беларусь, были куда более многолюдными и подавлялись более жестоко, чем предыдущие протесты в стране (Artiukh 2021).

Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе сообщила, что не будет контролировать президентские выборы 2020 г., поскольку им не поступило приглашения со стороны белорусского правительства на проведение процедуры контроля. Это был первый случай с 2001 г., когда Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека не наблюдало за выборами в Беларуси.

Президентские выборы 9 августа 2020 г.

Выборы состоялись 9 августа. Все дороги и въезды в Минск рано утром были заблокированы милицией и армией. В середине дня Интернет в Беларуси был частично заблокирован. Правительственные чиновники утверждали, что причиной послужили серьезный сбой системы и атака, исходящая из-за пределов страны. Однако независимые IT-специалисты утверждали, что белорусская государственная интернет-монополия «Белтелеком» и аффилированные с ней государственные агентства намеренно использовали различные технологии или формировали повышенный трафик, что и приводило к проблемам с мобильным Интернетом по всей стране. Telegram был единственным относительно исправно работающим приложением для обмена сообщениями между протестующими. Важно упомянуть Telegram-канал Nexta, который фактически стал главной информационной базой протестов в условиях отключения Интернета (Gabowitsch 2021). Роман Протасевич, главный редактор Nexta и политический активист, выступавший на стороне оппозиции, был резонансно задержан белорусскими силовиками на борту

самолета в мае 2021 г., что послужило поводом для западных стран ввести санкции против А. Лукашенко и его неправомерных политических преследований (СК... 2021).

Вечером в день выборов, сразу после закрытия избирательных участков, спонсируемое правительством Беларуси телевидение транслировало результаты экзитпола, показывающие предварительный результат: Лукашенко получил 80,23 % голосов избирателей, а Тихановская, имевшая огромную народную поддержку, – лишь 9,9 % (Belarus... 2021). Разрыв был настолько велик, что даже проправительственная часть населения Беларуси сочла его правдивость маловероятной. Это вызвало немедленную реакцию сторонников Тихановской, которые вышли на улицы во всех крупных городах страны, таких как Минск, Гродно, Брест, Витебск, Мозырь, Пинск, Гомель, Бобруйск и др. (Gabowitsch 2021). Протестующие выражали недовольство и требовали справедливого подсчета голосов. Ночные протесты начались как мирные, но в Минске ситуация переросла в столкновение между протестующими и силовиками. Протестующие начали строить баррикады, чтобы перекрыть движение на улицах. Количество вышедших на улицы в Минске было невозможно измерить точно, поскольку они не были сосредоточены в одном месте (Belarus... 2020).

Ночью, разогнав основную толпу вышедших на улицы местных жителей, сотрудники милиции несколько часов преследовали небольшие группы протестующих по центру Минска. В крупных городах Беларуси продолжалась борьба с силовиками и полицией. Сотрудники правоохранительных органов использовали для разгона протестующих полицейские дубинки, резиновые пули, гранаты со свинцовыми шарами, водометы, слезоточивый газ и светошумовые гранаты (*Ibid.*).

Сообщалось, что арестовывали людей, стоявших в ожидании результатов выборов возле своих избирательных участков. В Минске 73-летний мужчина с дочерью и внуками был арестован вместе с почти 20 другими людьми, которые собрались возле школы после закрытия избирательного участка. Сообщается, что их приговорили к 10 и 25 суткам лишения свободы (*Ibid.*).

После того как Белорусское государственное телевидение выпустило экзитпол, показавший, что Лукашенко победил с подавляющим перевесом, Тихановская заявила, что не верит этим результатам, сказав: «Я верю своим глазам и вижу, что большинство за нас» (Belarus... 2021). В ночь выборов она подала официальную

жалобу в Центральную избирательную комиссию, но в ответ была задержана на семь часов. После освобождения из-под стражи Тихановская решила бежать в Литву и вести деятельность извне, опасаясь последствий, которые могли затронуть не только ее, но и членов ее семьи (Gabowitsch 2021).

11 августа государственное телевидение выпустило видеообращение Тихановской, в котором она, неожиданно для всех и противореча всем своим прошлым действиям, признала поражение на выборах и призвала прекратить протесты. Такое резкое изменение в поведении заставило протестующих считать, что видео было записано в принудительном порядке под угрозами (Navumau, Matveieva 2021).

После эмиграции Тихановской из Беларуси польское правительство выделило ей и другим членам белорусской оппозиции резиденцию в районе Прага-Полудне в Варшаве. Ее коллега по политической оппозиции Валерий Цепкало также переехал в Польшу с Украины.

14 августа 2020 г., уже в другом видеоролике, в котором Тихановская заявила, что, по независимым подсчетам своего штаба, получила около 60–70 % голосов, она объявила о создании Координационного совета по передаче власти (From Exile... 2021). Заявки на членство в переходном совете были открыты для любого гражданина Беларуси, который признал выборы сфальсифицированными и находился в положении, пользующемся доверием общества. Чуть позже Тихановская заявила, что готова возглавить переходное правительство и организовать новые свободные и справедливые президентские выборы (*Ibid.*). Лукашенко осудил создание совета как «попытку захвата власти» и пообещал принять «соответствующие меры». 20 августа 2020 г. генеральный прокурор возбудил уголовное дело против совета, назвав его неконституционным. Тем не менее 17 сентября 2020 г. Европейский парламент признал Координационный совет «временным представительством народа» Беларуси (Lewis 2021).

Касательно непосредственно событий, происходивших на улицах, в ноябре 2020 г. были опубликованы внутренние отчеты МВД страны, показывающие, что в период с 9 августа по 9 ноября 2020 г. было подано 4000 жалоб на пытки и другие незаконные действия со стороны сил безопасности, но все они были проигнорированы министерством. Согласно некоторым источникам, идеологически поддерживающим сторону оппозиции (Lewis 2021; Пытки...

2020б), подавление протестов в Беларуси в 2020 г. сопровождалось насилием со стороны полиции и нарушением прав человека на всех этапах процесса задержания.

14 августа Всемирная организация против пыток выступила с заявлением, в котором осудила произвольные задержания и пытки протестующих по всей Беларуси после выборов (ОМСТ 2020).

17 августа правозащитники Белорусского образовательно-общественного объединения «Звяно» выпустили «Отчет о нарушении прав человека участников акций протеста в Беларуси с 7 по 14 августа 2020 г.» на основе интервью с 30 жертвами насилия со стороны милиции, а также интервью с врачами нескольких больниц Минска (Buzgalin, Kolganov 2021).

В заявлении Верховного комиссара ООН по правам человека от 21 августа было отмечено, что, несмотря на освобождение большинства задержанных, сохраняются серьезные опасения по поводу восьми пропавших без вести протестующих и 60 обвиняемых в серьезных преступных действиях. В заявлении подчеркивается отсутствие информации о статусе задержанных и содержится призыв к правительству прекратить незаконные задержания людей. Комиссар также подтвердил, что четыре человека погибли, и был очень обеспокоен утверждениями о широкомасштабных пытках и жестоким обращением с людьми, включая журналистов и детей (Etizanu 2020). Управление ООН по правам человека заявило, что правительство отреагировало на мирные демонстрации с применением ненужной или чрезмерной силы со стороны сотрудников правоохранительных органов (*Ibid.*).

Министерство внутренних дел страны отвергло обвинения в жестоким обращении и пытках граждан, задержанных во время акций протеста. Однако избивание задержанных, в том числе в тюрьме на Окрестина, признал сам Александр Лукашенко, что подтверждают как западные (Belarus... 2020), так и внутренние белорусские источники (Лукашенко... 2021).

Окончание протестов, массовые преследования и аресты

Несмотря на столь массовую мобилизацию белорусского народа и крайне решительные настроения масс, Координационный совет оппозиции не смог удержать уровень протестов. Самые важные элементы аппарата безопасности режима остались лояльными Лукашенко. Забастовка сотрудников государственных компаний («Беларуськалий», «Беларусьнефть», Минский тракторный завод, БелАЗ,

группа предприятий Солигорского кластера), крайне важных для выживания режима, также оказалась менее масштабной, чем ожидалось и чем необходимо для осуществления полноценной революции, а также свержения Лукашенко с поста президента. Ожидался, но не состоялся массовый переход на сторону протестующих государственных служащих, работников муниципальных административных органов, и главное – сотрудников МВД.

Более того, когда Россия решительно поддержала официальное руководство Беларуси (первоначально выражая лишь робкую поддержку Лукашенко), президент получил дополнительную уверенность в содействии своему режиму со стороны российских силовиков (Buzgalin, Kolganov 2021).

11 февраля 2021 г. глава КГБ Иван Тертель объявил, что в целом ситуация в Беларуси стабилизировалась и протесты сошли на нет. Белорусская оппозиция попыталась возобновить массовое движение. 20 февраля Светлана Тихановская призвала своих сторонников возобновить уличные протесты – мобилизовать все ресурсы, чтобы 25 марта «на вторую волну протеста у режима не хватило ни сил, ни денег». 25 марта оппозиция рассчитывала организовать в Беларуси множество акций. При этом Тихановская призвала воздержаться от централизованных маршей, рассредоточив протест по Минску в виде множества одновременных локальных гражданских выступлений.

Однако провести массовую акцию 25 марта не удалось. В этот день в Минске прошли два шествия, но в основном протестные акции в белорусской столице в тот день были малочисленными (иногда в форме одиночных пикетов). При этом белорусские власти стянули в Минск специальные подразделения. Утром в столице был задержан ряд оппозиционеров. Всего же за участие в протестах 25 марта власти задержали более 200 человек.

Сейчас Светлана Тихановская находится за границей и встречается с лидерами западных стран от лица демократической оппозиции, однако каких-либо реальных результатов по разрешению усиливающегося авторитарного давления Лукашенко это не приносит (*Ibid.*). Мария Колесникова, возглавлявшая предвыборную группу Виктора Бабарико, приговоренного к 14 годам лишения свободы, была арестована после того, как в сентябре 2021 г. разорвала свой паспорт, отказываясь уехать из Беларуси. В итоге Колесникова была осуждена на 11 лет колонии в том же месяце. Еще одним резонансным актом преследования мирных активистов является

так называемое «дело студентов», в ходе которого девять студентов минских вузов были осуждены на сроки до трех лет тюрьмы за участие в протестах (Human Rights Watch 2021a).

3 ноября 2020 г. эксперты ООН раскритиковали правительство Беларуси за преследование правозащитниц во время массовых акций протеста. В сентябре и начале октября власти задержали и преследовали трех женщин за их правозащитную деятельность. Аресту подверглись также две журналистки, которые вели прямой эфир демонстраций из окна собственной квартиры (*Idem* 2021b).

Таким образом, режим Лукашенко смог успешно подавить протесты осенью 2020 г. Улицы внезапно опустели, исчезли красно-белые флаги оппозиции, свисавшие из окон, нарисованные на лицах или одежде. Это было революционное событие настолько крупного масштаба, что оно не может пройти бесследно, начиная от внутренних настроений в стране и заканчивая критическим отношением к современному руководству Беларуси со стороны мирового сообщества.

Литература

Без масок и мер. Как Лукашенко отрицает коронавирус. 2020a. *Настоящее время* 12 ноября. URL: <https://www.currenttime.tv/a/lukashenka-vs-covid/30945046.html>.

Гринин, Л. Е., Гринин, А. Л. 2021. Революции XX века: общие причины и классификация. В: Гринин, Л. Е., Коротаев, А. В., Быканова, Д. А. (отв. ред.), *Системный мониторинг глобальных и региональных рисков. Революционные процессы в афразийской макроне нестабильности и их глобальный контекст*. Волгоград: Учитель. С. 36–69.

Гринин, Л. Е., Коротаев, А. В. 2023. Теория революции и методология анализа в приложении к революционным событиям XXI в. *История и современность* 3: 5–27. DOI: 10.30884/iis/2023.03.01.

Лукашенко признал избиения на Окрестина. Что об этом говорили его подчиненные. 2021. *Zerkalo* 22 ноября. URL: <https://news.zerkalo.io/economics/6104.html?c>.

Пытки, унижения и нечеловеческие условия. Истории избитых и задержанных на протестах в Беларуси. 2020б. *Настоящее время* 19 ноября. URL: <https://www.currenttime.tv/a/belarus-torture-witnesses/30805585.html>.

СК Белоруссии объяснил перевод Протасевича и Сапеги под домашний арест. 2021. *Ведомости* 25 июня. URL: <https://www.vedomosti.ru/society/news/2021/06/25/875729-perevod-protasevicha-i-sapegi-pod-domashnii-arest>.

Artiukh, V. 2021. The Anatomy of Impatience: Exploring Factors behind 2020 Labor Unrest in Belarus. *Slavic Review* 80(1): 52–60.

Belarus: Hundreds Join Global Solidarity Protests. 2020. *BBC News* May 30. URL: <https://www.bbc.com/news/world-europe-57294442>.

Belarus Protests: Why People have been Taking to the Streets – New Data. 2021. *The Conversation* February 4. URL: <https://the-conversation.com/belarus-protests-why-people-have-been-taking-to-the-streets-new-data-154494>.

Brel-Fournier, Y., Morrison, M. K. C. 2021. The Predicament of Europe’s “Last Dictator”. *International Area Studies Review* 24(3): 169–192.

Buzgalin, A. V., Kolganov, A. I. 2021. The Protests in Belarus: Context, Causes and Lessons *Critical Sociology* 47(3): 441–453.

CSSEGIS and Data COVID-19. 2021. URL: <https://github.com/CSSEGIS andData/COVID-19>.

Erizanu, P. 2020. Faces of a Revolution: The Women Fighting for Change in Belarus. *The Calvert Journal* November 11. URL: <https://www.calvertjournal.com/features/show/12306/belarus-women-protests-revolution>.

From Exile, Tikhanovskaya Calls for “2nd Wave of Protests” against Belarus Regime. 2021. *NPR* March 24. URL: <https://www.npr.org/2021/03/24/980790510/from-exile-tikhanovskaya-calls-for-2nd-wave-of-protests-against-belarus-regime>.

Gabowitsch, M. 2021. Belarusian Protest: Regimes of Engagement and Coordination. *Slavic Review* 80(1): 27–37.

Goldstone, J. A., Grinin, L., Korotayev, A. 2022. Introduction. Changing yet Persistent: Revolutions and Revolutionary Events. In Goldstone, J. A., Grinin, L., Korotayev, A. (eds.), *Handbook of Revolutions in the 21st Century: The New Waves of Revolutions, and the Causes and Effects of Disruptive Political Change*. Cham: Springer. Pp. 1–33. DOI: 10.1007/978-3-030-86468-2_1.

Grinin, L., Grinin, A. 2022. Revolutionary Waves and Lines of the 20th Century. In Goldstone, J. A., Grinin, L., Korotayev, A. (eds.), *Handbook of Revolutions in the 21st Century: The New Waves of Revolutions, and the Causes and Effects of Disruptive Political Change*. Cham: Springer. Pp. 315–387.

Human Rights Watch

2021a. «Зачистка» правозащитников в Беларуси. Уголовные дела, обыски, ликвидация организаций. *Human Rights Watch* 8 октября. URL: <https://www.hrw.org/ru/news/2021/10/08/380101>.

2021b. Совместное заявление по Беларуси: Свободу членам правозащитной организации «Вясна». *Human Rights Watch* 17 сентября. URL: <https://www.hrw.org/ru/news/2021/09/17/379934>.

Kazharski, A. 2021. Belarus’ New Political Nation? 2020 Anti-authoritarian Protests as Identity Building. *New Perspectives* 29(1): 69–79.

Lewis, S. 2021. “Tear Down These Prison Walls!” Verses of Defiance in the Belarusian Revolution. *Slavic Review* 80(1): 15–26.

More than 1,000 Belarusians Pro-test Lukashenkos Bid for Sixth Term. 2020. *Radio Free Europe* May 24. URL: <https://www.rferl.org/a/more-than-1-000-belarusians-protest-lukashenka-s-bid-for-sixth-term/30631784.html>.

Moshes, A., Nizhnikau, R. 2021. The Belarusian Revolution: Sources, Interim Outcomes, and Lessons to be Learned. *Demokratizatsiya* 29(2): 135–158.

Navumau, V., Matveieva, O. 2021. The Gender Dimension of the 2020 Belarusian Protest: Does Female Engagement Contribute to the Establishment of Gender Equality. *New Perspectives* 29(3): 230–248.

OMCT World Organization Against Torture. 2020. Widespread Torture of Protesters Suggests Crimes against Humanity. August 14. URL: <https://www.omct.org/en/resources/statements/widespread-torture-of-protesters-suggests-crimes-against-humanity>.